

# حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاعات

کراچی ۱۴ اپریل ۱۹۵۵ء بروز جمعہ شام، گذشتہ چوبیس گھنٹوں میں حضور کی طبیعت اچھی رہی نیز وہ ابھی تک آرام سے گذری۔ ۱۵ اپریل حضور نے آج یہاں نماز جمعہ پڑھائی اور مختصر خطبہ دیا۔ جس میں حضور نے دعاؤں پڑھنے کی تلقین فرمائی حضور کی صحت اور طاقت آستانتہ بحال ہو رہی ہے۔

۱۸ اپریل - آج صبح اپنی صحت کے متعلق حضور نے خود فرمایا کہ طبیعت بھلائی بہتر ہے۔

۱۹ اپریل - دوپہر میں بعد دوپہر حضور بعض ادویات بیماری کی بعض علامت میں خفیف اور عارضی زیادتی محسوس فرماتے ہیں۔ لیکن عام حالت خدا کے فضل سے تبدیل ہو رہی ہے (الفضل)

۲۲ اپریل - حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب ریائی جو ان دنوں کراچی میں ٹریفک زبانی بذریعہ اطلاع دیتے ہیں۔ حضور مانوس نے آج نماز جمعہ کھڑے ہو کر پڑھائی خطبہ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تذکرہ میں چنگوٹی پر مشتمل تھا حضور کے موجودہ منہ میں صحت سے نماز جمعہ ہی حضور نے خود ہی پڑھائی۔ الحمد للہ۔ ابواب جہانت لیے پیار اہل اک صحت کا مدد حاصل کے ہے، دعائیں جاری رکھیں۔

بیت الشیخ  
ولفہما زنتہ کے اللہ بیدار و آفتاب  
ہفت روزہ  
قادیان

ایڈیٹر:-  
صلاح الدین صدیقی

ایم۔ اے  
اسٹنٹ ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری

شرح چندہ  
سالانہ  
چھ روپے  
مالک غیر  
۲۷ روپے  
نی پرچہ ۲۰

جلد ۱۷ نمبر ۱۹ | ۲۸ شہادت ۱۳۷۴ھ | ۲۸ اپریل ۱۹۵۵ء | نمبر ۱۶

## اسلامی عبادات انسانیت کی تکمیل کا ذریعہ ہیں

### نماز، روزہ اور دیگر عبادتوں کا فلسفہ

(اداکرم مولانا ابوالعطاء صاحب قاضی فیصل جامعہ المشیخہ ربوہ زلیفان)

اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایسی صورت میں پیدا کیا ہے کہ وہ اپنے جسم کی بقا اور اس کے نشوونما کے لئے بھی بدو جہد کا محتاج ہے اور اسے اپنی روح کے ارتقا کے لئے بھی بڑے بڑے مجاہدات کرنے کی ضرورت ہے۔ قانون قدرت پر نظر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کے علاوہ باقی جاندار اپنی غذا کو پیدا کرنے کے قہور نہیں۔ ان کی غذا کائنات میں پیدا شدہ ہے وہ صرف اس تک پہنچ کر کھا سکتے ہیں۔ لیکن انسان کا یہ حال نہیں بلکہ وہ اپنی غذا کو حاصل کرنے اور اسے اپنے جسم کے مناسب حال بنانے کے لئے کئی مراحل طے کرنے کا محتاج ہے۔ یہی حال انسان کی انسانیت۔ اس کے اخلاق اور اس کی روحانیت کی تکمیل کا ہے۔ انسان اپنے کردار کے بنانے اور اپنی استعدادوں کو کامل کرنے کے لئے بہت سے مجاہدات کرنے کا محتاج ہے۔ اور ان مجاہدات کے بغیر وہ باقی حیوانات کی طرح ایک حیوانی جماعت ہے۔ ایسے انسانوں کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **يَا كَلْبُونَ كَمَا تَأْكُلُ الْإِنْعَامَ كَذَلِكَ هِيَ كَالْحِيَابِ كَمَا يُخَالِطُ ظَنَنُ مَا هِيَ إِلَّا حَيَاتُ يَوْمٍ نَخْتَلُفُ فِيهِ بِلَابُ الْحَيَاتِ**۔ جس طرح باقی جو پاسے کھوپڑی کراچی زندگی پوری کر جاتے ہیں۔

انسان کو اللہ تعالیٰ نے اشرف المخلوقات بنایا ہے۔ باوجودیکہ ۱۰۰ اپنے جسم کے کھانڈے بعض اور جانداروں سے گھٹے۔ مگر قدرت نے اسے ساری کائنات پر بلبلو مکران پیدا کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا منشاء ہے کہ انسان زمین و آسمان کی تمام چیزوں سے استفادہ کرے اور وہ سب کو اپنی زندگی اور اپنے آرام کے لئے

استعمال کرے۔ یہ اپنی منشا۔ اسکی پاک کتاہوں میں مذکور ہے اور عمل طور پر بھی اس منشا کا اظہار ہو رہا ہے۔ کیونکہ انسان نے بہت بڑے بڑے انکشافات اور نئی نئی ایجادات پیدا کر لی ہیں۔ انسان کا اثرات و الممنوعات ہونا دراصل اسکی عقل اور اسکی ارتقا کے باعث ہے۔ اور یہ نعمت ہی انسان کو ممتاز کرتی ہے۔ انسان کا فرض ہے کہ وہ اپنی اخلاقی اور روحانی قوتوں کو ترقی دینے کے لئے بھی غیر معمولی جہد کرے تا جس طرح اسکی جسمانی کمالات ظاہر ہوتے ہیں اسی طرح اس کے روحانی کمالات بھی منصفہ شہود پر آدیں اور وہ صحیح مسنون میں انسان بن سکے۔ نہ اسب کی مشترکہ غرض یہ ہے کہ انسان کو حقیقی طور پر انسان بنایا جائے اس کی ساری قوتوں اور استعدادوں کو پہنچنے کا موقعہ دیا جائے۔ اسلام چونکہ کامل دین ہے اس لئے اس بارے میں کامل تعلیم پیش کی ہے اور انسان کی تمام اخلاقی اور روحانی قوتوں کو اجاگر کرنے کے لئے پورے سامان انسان کے آگے رکھ دیئے ہیں۔ اس معنی سے بھی اسلام کامل دین ہے کہ اس نے کامل تعلیم دے کر اس پر عمل کے راستے کھول دیئے ہیں۔

بعض لوگ خیال کرتے ہیں کہ مذہبی عبادتیں اور مجاہدات انسان کے لئے بلا وجہ مشقت اور ناقابل برداشت بوجھ ہے۔ مگر یہ خیال انسان کی انسانیت کو نظر انداز کرنے سے پیدا ہوا ہے۔ حقیقت ایسے لوگوں نے غور نہیں کیا کہ انسان کا کمال بہیکار اور سست ہوتے میں نہیں ہے۔ اس کا کمال تو چھ تیس کام میں جانیے ہیں۔ اسکی انسانیت کا تقاضا ہے کہ وہ

## شکر

(از جناب شیخ عبدالحمید صاحب ماسٹر ناظم امرتسر مدرسہ عالیہ امرتسر)۔

گذشتہ اندوہناک دن کو کٹھن میں لاہور کے موقع پر جماعت احمدیہ قادیان کے بعض معزز افراد کو لاہور تک عارضی دینا اور جانے کی عام سہولت سے محروم رکھا گیا تھا۔ جس کا ذکر گذشتہ کی بعض گذشتہ اشاعتوں میں کرتے ہوئے بلا تکلف کو توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔

اس دفعہ ۸ مارچ کو لاہور اپریل منگل کی اور لاہور کے ہائی بیچ پر بھی قادیان سے تیس کے قریب احمدی دوستوں نے جانے کی درخواستیں ڈیپٹی کمشنر صاحب امرتسر کی خدمت میں دیں۔ ان میں سے جماعت کے گیارہ افراد کی درخواستیں اس بار بھی مسترد کر دی گئیں۔

جماعت کی طرف سے اس معاملہ کو نفع اور ضرر کے اعلیٰ اشران کے ٹولس میں لائے ہوئے قوری مدافعت کر کے پابندی ٹھکنے اور اجازت مرحمت فرمانے کی درخواست کی گئی۔ اس سلسلہ میں جناب سپرنٹنڈنٹ صاحب پولیس گورداسپور جناب ڈپٹی کمشنر صاحب گورداسپور۔ جناب کمشنر صاحب جالندھر جناب ایس ایچ ڈی۔ سی۔ آئی۔ ڈی صاحب پنجاب چنڈی گڑھ۔ جناب ڈپٹی کمشنر صاحب پنجاب چنڈی گڑھ اور بعض صوبائی وزراء سے مل کر یہ عرض کی گئی۔ کہ ایسے مواقع پر جسکو سرکس ڈانکس کو پاکستان جانے کی عام اجازت دی جاتی ہے تو جماعت احمدیہ کے بعض معزز افراد کو اجازت سے محروم رکھنا بھارت کی سیکورٹی پالیسی منافی ہے ان تمام ذمہ داران اشران نے ہماری گزارش کو سمجھ کر دی سے سنا۔ اور اس غیر منصفانہ پابندی کو رفع کرنے کیلئے یقین دلایا۔ نیز بعض افراد کے متعلق باقاعدہ پاسپورٹ جاری کرنے کے معاملہ پر بھی نظر ثانی کا وعدہ کیا۔

اگرچہ وہ رے لوگ ۸ مارچ سے ہی پاکستان جانے شروع ہو گئے تھے لیکن سورہ ۲۰ اپریل تک متعلقہ احمدی افراد کو اجازت لینے کا کوئی

تقدیر نہیں ہو سکا۔ بلکہ ۱۴ اپریل کو ہمیں امرتسر میں چھپو کر دفتر انجمن بیدار قادیان سے نشان کیا۔

تاریخ  
تقدیر نہیں ہو سکا۔ بلکہ ۱۴ اپریل کو ہمیں امرتسر سے بذریعہ ٹیلیفون یہ اطلاع موصول ہوئی۔ کہ جناب ڈی۔ سی۔ آئی۔ ڈی صاحب نے تمام پوزیشن کا جائزہ لینے کے بعد ازراہ وزارت ہائی میجسٹریٹ احمدی افراد پر مائد شدہ پابندی کے حکم کو منسوخ فرمایا ہے۔ اور سر فرانسس ٹنڈل کو عام قانون کے ماتحت جانے کی اجازت مرحمت فرمادی ہے۔ گواس آخری وقت میں اجازت کے باعث احمدی ابواب پوری طرح فٹا ہے۔ نہیں اٹھوا کے تمام اس مرحلہ پر بھی اصولی فیصلہ ہونے کی وجہ سے جناب ڈی۔ سی۔ آئی۔ ڈی صاحب نے اس منصفانہ اور دانشمندانہ فیصلہ کے لئے نہ صرف ان کے خاص طور پر ممنون ہیں۔ بلکہ دیگر تمام نفع اور ضرر کے اشران کا بھی شکر ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے ہمارے اصحاب پر بلا وجہ عائد شدہ پابندی کو رفع کرنے کے لئے ہمدردانہ طریق اختیار فرمایا۔ اور اس تکلیف کے ازالہ کے لئے عملی طور پر امداد فرمائی۔

ہم یہ بھی توقع رکھتے ہیں کہ ہمارے معزز اشران حسب وعدہ ذاتی توجہ دیکر ان احمدی اصحاب کے کاغذات پر نظر ثانی فرمائیں گے۔ جسکی باقاعدہ پاسپورٹ کی درخواستیں نامنتظر کر دی گئی ہیں۔ تاکہ بھارت کے ایک اسی پناہ دار و نادر اعلیٰ فریق کے ممبران کو کسی عاقبتی افسر کی غلط فہمی یا تنگ نظری کا شکار نہ ہو کر بلا وجہ پریشان نہ ہوں۔

ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حکومت کے سر چھوٹے اور بڑے افسروں کو اللہ تعالیٰ اور دانشمندی عطا فرمائے۔ جس سے کہ وہ بھارت سرکار کی سیکورٹی پالیسی کو صحیح طور پر سمجھنے اور اپنانے کے قابل ہو سکے۔ اور اس کے مطابق اپنے جہد فرانسس منصفی کو اس طور پر انجام دے سکے۔

آز میں ایک بار بھوم ان تمام اشران کا شکر ادا کرتے ہیں۔ سورہ سے ایک حق اور منصف کی جاری امداد فرمائی کیونکہ اسلامی بقا و نفاذ کے

بھارت کے ایک اسی پناہ دار و نادر اعلیٰ فریق کے ممبران کو کسی عاقبتی افسر کی غلط فہمی یا تنگ نظری کا شکار نہ ہو کر بلا وجہ پریشان نہ ہوں۔

# ۱۰ اخبار احمدیہ

قادیان - حکام کی ہرزائی سے ہاکی میچ کے تعلق میں مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب جٹ بھوم ملک صلح اور صلح صاحب مکرم چوہدری فیض احمد صاحب اور مکرم تمکینیدار بشیر احمد صاحب کو پرمٹ پر مبنی ہر پاکستان جاننے کی اجازت مل گئی۔ چنانچہ ۱۰ دن کے عرصہ سے استفادہ کرتے ہوئے ۲۲ اپریل کو باکر پرنے آٹھ سال کی فوٹو بدائی کے بعد انار ب سے مل کر ۲۳ اپریل کو واسپہ آگے۔ انار ب کھلے یہ امر بھی ازراہ بافت مسرت ہوا۔ ان کو تسلی تھی کہ پھر بھی ایسے مواقع ملتے رہیں گے۔ ایسے مواقع کو بھی پرمٹ سے نائدہ اٹھانے کا مقصد ملا جس کے پاسپورٹوں کی دوبارہ تجدید نہیں ہوں۔

قادیان ۲۱ اپریل - مکرم مولوی بکت علی صاحب پرنل سیکریٹری نے حضرت امیر امینین امیرہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں کراچی ذیل کاتار ارسال کیا ہے:-

ریش حضور کی صفت عابد اور نحریت۔ وانگہ دواہی کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کی مقدس زندگی کے مقصد کو پورا کرے۔ ہم حضور کی ہدایات کے پابند رہنے کا عزم کرتے ہیں اور دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۲۴ اپریل - رمضان المبارک کے آغاز پر سجدہ اقصیٰ میں مولانا ابو اعطاء صاحب فاضل نے ایک روز کے لئے درس القرآن فرمایا۔ آپ کے ربوہ تشریف کے جانے پر دوسرے روز سے مولانا غلام صاحب فاضل بدھوی نے درس دینا شروع کیا۔ اہلک کے وقت سجدہ اقصیٰ میں بعد نماز عشاء مکرم حافظ عبدالعزیز صاحب اور سحری کے وقت سجدہ مبارک میں مکرم حافظ سادات علی صاحب نماز تراویح پڑھا رہے ہیں۔

۲۵ - ۱۱ - ۱۱ - وکالت تجریش کی طرف سے سابق امام مسجد لندن مکرم ظہیر احمد صاحب باجوہ اور مبلغ امریکہ مکرم مولوی عبدالقادر ضعیف کے اعزاز میں عہدہ ریالگیا۔ مکرم چوہدری صاحب پہلی مرتبہ دسمبر ۱۹۵۰ سے فروری ۱۹۵۱ تک اور دوسری بار جون ۱۹۵۱ سے ایک اور مکرم مولوی صاحب دس مہینوں سے زینتہ تبلیغ اسلام بجلاگہ داپس تشریف لائے ہیں۔

۲۶ - ۱۱ - ۱۱ - مولانا پرنل بدھوی نے مبلغ مشرقی افریقہ مکرم سید ولی اللہ صاحب دہلیم شہنشاہ صاحب نائب ناظر تعلیم تربیت کے اعزاز میں اساتذہ و طلبہ تعلیم الاسلام ہائی سکول کی طرف سے ایک استقبالی تقریب کا زیر صدارت جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب سیدنا ستر اہتمام کیا گیا۔ ایڈریس ربانی صاحب نے

## اسلامی عبادات بقیہ ہوا

مات ان سلاہت سے جاتے اور اپنی پوسیدہ طاقت کو کام میں لا کر باہر رفت تک پہنچنے کوئی ترقی اور کوئی خود مختار شاہ اور تفرہ ست جہد جہد کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ پس عبادتوں اور عبادت کے بارے میں غلط فہمی کے باعث یہ خیال پیدا ہوا ہے۔ عبادت دراصل انسان کی روحانی اور اخلاقی قوتوں کو پیدا کرنے اور انہیں کام میں لانے کے لئے ہے۔ وہ انسان کے طبع اور ارتقا کا روحانی زمینہ ہے۔ ان کے بغیر انسان اپنے کمال کو نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے عبادتوں میں دراصل انسان کی بنیادیں ہیں اور تمام مذاہب میں عبادتوں کا وجود پایا جاتا ہے۔ دراصل عبادت کے بغیر مذہب محض تکمیل سے مدد مہیا تو ہماری منزل کے راستہ کا نام ہے اور راستہ طے کرنے کے لئے رہبر و کفر و مشقت پر اکتا کرنی پڑتی ہے۔ یہ عبادتیں کیا ہیں؟ اس راستہ کو طے کرنے اور منزل مقصود پر پہنچنے کا ذریعہ ہیں۔ ان عبادتوں اور عبادتوں کی حقیقت سمجھ کر بھلائی ہی پیدا کیا جاتی ہے۔

اسلام دین نعت ہے جس کے برعکس ہی رادہ کوئی ایسا کام نہیں دیتا جس سے انسانی فطرت سبھ ہو تی ہو یا اس کی قوتوں کے لئے کمال ہونے کا موقع پیدا نہ ہوتا ہو۔ اس لئے ایسے ہی احکام دیئے ہیں جن سے انسان کی انسانیت مکمل ہوتی ہے اور جن سے انسان کو روحانی اور اخلاقی معراج حاصل ہوتا ہے۔ اسلام رہبانیت اور دنیا سے انسان کے الگ تھلگ ہو جانے کا حامی نہیں ہے۔ وہ انسان کا دنیا میں مل جل کر رہنا اس کی انسانیت کی بنیاد پر اکتا قرار دیتا ہے۔ اس لئے پیغمبر الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔ لا رہبانیت فی الاسلام۔

اسلام میں رہبانیت کی اجازت نہیں۔

## اسلامی احکام تمدن اور سہولت پر مبنی

مشتمل ہیں اور انسانی زندگی کے ہر پہلو پر عادی ہیں۔ اس نے اسلام کی اس محبت کو بھی کمال تک پہنچایا ہے۔ جو اسے اپنے طاق سے ہونی چاہیے۔ انہی دو محبتوں کے کمال ہونے سے انسان بچ کر انسان بنتا ہے۔ اسلامی عبادات اور اسلامی عبادتیں اس مرکزی نقطہ کے گرد چکر لگاتے ہیں اور اسی نصب العین کو حاصل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے تمام عبادتیں مقرر فرمائی ہیں۔ اس لئے یہ کہتے ہیں کہ دست بے عبادت بجا لانے سے انسان کا اپنا فائدہ ہے۔

اسلام نے نماز کی عبادت مقرر فرمائی۔ وہ ایک طرف انسان کے دل کو مستقل کرتی ہوئی اسے اللہ تعالیٰ کی محبت سے رہ رہ کر کرتی ہے اور دوسری طرف اس میں تمام چھوٹے بڑے انسانوں کا ایک ہدف میں یکجا بانڈھ کر کھڑے ہو جاتا۔ انسانی وحدت اور مساوات کے لئے بنیادی پتھر کی حیثیت رکھتا ہے۔ اسلام نے زکوٰۃ کی عبادت مقرر فرمائی ہے اس سے انسان اپنے صحیح شدہ مال میں سے ایسا مقررہ حصہ دے کر اپنی محبت الہی کا ثبوت دیتا ہے تو دوسری طرف اس مال سے محتاجوں اور غریبوں کی حاجت روائی کی جاتی ہے۔ اور اسی طرح ہمدردی اور مواصلت کا بہترین نمونہ قائم ہوتا ہے۔ اسلام نے صحیح اور نالہ اردن پر جنہیں سفر کرنے میں روک نہ ہو۔ حج کی عبادت مقرر فرمائی ہے۔ یہ عبادت انسان کے اندر نہایت اعلیٰ خوبیاں پیدا کرتی ہے۔ آپ ذرا اس روحانی کیفیت کا تصور تو کریں کہ ہزاروں لاکھوں انسانوں مختلف ملکوں اور مختلف قوموں اور مختلف

## بدر کے حجم کے متعلق

جو کو اخبار کسی قوم کی زندگی کی علامت ہے۔ اور جہاد ہی پیدا کرنے کے لئے اس کا وجود از بس ضروری ہے۔ اس لئے قادیان سے ہفتہ وار بدر کا اجراء ہوا۔ اور چونکہ تقسیم ملک کے بعد ہی سارے دفعہ کے بعد مرکز قادیان سے اخبار جاری ہوا تھا۔ اس لئے صدر انجمن احمیہ دفعہ کے ظاہر کو پورا کرنے کے لئے کئی ہزار روپیہ سالانہ اپنی طرف سے بھی خرچ کرتی رہی۔ چونکہ سلسلہ کو یعنی اور ناگزیر ضروریات درپیش ہیں۔ اس لئے آئندہ اخبار کو آٹھ صفحات کا کر دینے کا فیصلہ ہوا ہے۔ اور آرتے ہے کہ سلسلہ کے مفاد کو صفحہ کی کمی سے کوئی نقصان نہ پہنچے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ آٹھ صفحات کی صورت میں بھی صدر انجمن کافی اخراجات اپنی طرف سے ادا کیا کرے گی۔ اس لئے خریدار احباب آگاہ رہیں کہ آٹھ صفحات کی صورت میں بھی اخبار کی قیمت چھ روپے سالانہ اصل اخراجات سے کم ہے۔ اس لئے اس میں کسی قسم کی کمی نہ کی جائے گی۔

۲۳ - ۱۱ - ۱۱ - زکوٰۃ داہمے انسان کس طرح کفایت کرے اور اسے در پختہ بن پر اور سے ہوئے بہت اللہ کے گرد لکھوم رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے حضور میں اللهم لبیک لبیک لا شریک لک لبیک کا نعرہ لگا رہے ہیں۔ کہ اسے خدا اہم تیرے ملکوں کی تمہیں کے لئے حاضر ہیں ہم تیرے احکام کی فرمانبرداری کے لئے حاضر ہیں۔ یہ روح پرور نظارہ کس طرح انسان کے دل کو پاک کرتا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کی محبت کا دالہ انداز بھی موجود ہے۔ اور دوسری طرف انسانوں سے اخوت مساوات کا بھی پیشانی برقرار ہے۔

پھر اسلام نے رمضان کے مہینہ کے روزوں کی عبادت مقرر کی ہے۔ اس مہینہ میں مسلمان دن بھر کے لئے کھانے پینے وغیرہ سے اجتناب کرتے ہیں۔ یہ عبادت انسان کو اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی قدر روائی سکھاتی ہے۔ اس کے رات میں بیدار خوانیت پیدا کرتی ہے۔ انسان کی خفہ قوتوں کو بیدار کرتی ہے۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ اسے احساس دلاتی ہے کہ اس کے عزیز بھائی کو، طرح بھوک و پیاس کی تمام تکلیف برداشت کرتے ہیں۔ غم رہے کہ یہ احساس انسان میں

۲۴ - ۱۱ - ۱۱ - قرآنی اور اشار کا وہ جذبہ پیدا کرے گا۔ جس سے انسان دوسروں کے لئے ابر رحمت بن جائے۔

۲۵ - ۱۱ - ۱۱ - شک اس سے دوسرے انسانوں کو بھی فائدہ پہنچے گا۔ لیکن درحقیقت سب سے بڑا فائدہ تو خود روزہ رکھنے والے کو پہنچتا ہے۔ کیونکہ روزہ انسان کی روحانی قوتوں کو مکمل کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس سے اس کے جذبات مستقیل ہوتے ہیں۔ اس کی روح میں بالیدگی پیدا ہوتی ہے۔ اور سچا روزہ دار رمضان مبارک کے فائدہ پر ایک نیا اور اعلیٰ روحانی انسان بن جاتا ہے۔

۲۶ - ۱۱ - ۱۱ - مختصر یہ ہے کہ اسلام کی پیش کردہ جملہ عبادات اور عبادتیں انسانیت کی تکمیل کے لئے ہیں اور اگر ان کی تفصیل پر غور کیا جائے تو درحقیقت ان سے بڑھ کر کوئی اور تکمیل دہنا کا ذریعہ نہیں ہے۔ مبارک ہے وہ جسے جو اسے درحقیقت کو سمجھیں اور اسلام کی عبادتوں کو بوجہ نہیں بلکہ روحانی غذا سمجھ کر بحال لائیں۔ ایسے لوگ آسانی برکات سے بہرہ ور ہوں گے اور انہیں روحانی لذتوں سے لبریز زندگی نصیب ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الحمد لله رب العالمین  
خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ  
ہو

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا بیعت نام

بوادراں  
آج پندرہ تاریخ ہے اور اگر خدا تعالیٰ نے خیریت رکھی تو ہم انشاء اللہ پندرہ دن بعد یعنی ۳۰ اور یکم کی درمیانی رات کو سوانی جہاز سے روانہ ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کل میں نے لہرا در عصر کی نماز جمع کر کے جماعت کے ساتھ پڑھائی۔ گو میں جمعہ سے اور رکوع کے درمیان بھول جاتا تھا۔ مگر میں نے اپنے ساتھ دوستوں کو بٹھا دیا تھا کہ مجھے یاد کرانے جائیں۔ بہر حال چار رکعتیں کھڑے ہو کر میں پڑھا سکا۔ آج جمعہ سے اعلان انوار اورادہ ہے کہ جس عہد کی نماز بھی پڑھاؤں۔ یہ بات میں بد پرہیزی سے نہیں کر رہا۔ بلکہ ڈاکٹر نے مجھے حکم دیا ہے کہ جمعہ کی نماز پڑھاؤں اور یہ ڈاکٹر بھی غیر احمدی ڈاکٹر ہے احمدی نہیں ہے۔ گو میں نے تاکید کر دی ہے۔ طبیعت ادب کی آواز سے نہ ہو۔ لاؤ ڈیکٹر کے دربار سے ہو۔ اور پانچ منٹ سے زیادہ نہ ہو۔ پاس آدمی بیٹھے ہیں۔ جو پانچ منٹ کے بعد نکل دیں۔ پچھلے چند دنوں سے خدا کے فضل سے طبیعت اچھی ہوئی علی گئی پھر دل کی کمزوری کے دور سے بعض دنوں میں ہوتے تھے۔ آج پہلی دفعہ ایک نواب جموں کی آئی۔ اور مجھے یاد رہ گئی میں نے دیکھا کہ وہ نواب ان مجھے ملنے آئے ہیں۔ اور میں نے ان کو ملاقات کا وقت دیا ہے اور ان کے ساتھ کوئی ان کے پردیس بھی ہیں۔ کچھ جبر کے بعد نیم خوابی کی حالت ہوئی۔ اور میں نے محسوس کیا کہ ابھی وہ طالب علم اور ان کے پردیس سے نہیں آئے اور میں نے اپنی بیوی کو کہا اور وقت پوچھا۔ انہوں نے کہا کیا رہ گئے ہیں۔ پھر میں نے ان سے پوچھا کہ دو طلبہ تم جنہوں نے وقت مقرر کیا تھا وہ نہیں آئے۔ انہوں نے کہا نہیں آئے۔ پھر میں نے ان کے زور سے دوبارہ سو گیا۔ بہر حال اس وقت دماغ پر بوجھ کسی قدر کم معلوم ہوتا تھا۔ اور میں محسوس کرتا تھا کہ خیالات کے معطل ہونے کی کیفیت پیدا ہو گئی تھی۔ اس میں کمی آگئی ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ بہت آہستہ مگر پھر بھی طبیعت بحالی کی طرف مائل ہے۔ اگر انھی اور تحریک کے اثروں نے مجھے حق نہ کیا۔ تو شاید صحت اور مددی ٹھیک ہو جائے گی۔ وہ ضروری ہدایت پر عمل کرنے اور ضروری رپورٹیں بھیجیں یہ کوتاہی کرنے ہیں۔ اور بہانہ یہ بناتے ہیں کہ آپ کی صحت کے پیش نظر ایسا کرتے ہیں حالانکہ رپورٹ وقت پر آئے۔ تو اس سے طبیعت میں سکون پیدا ہوتا ہے۔ بہر حال ایسا دعا کرنے میں۔ یورپین ڈاکٹروں کی رائے کا علم تو وہاں جا کر ہی ہوگا۔ فی الحال سوانی سفر کا طبیعت پر بوجھ ہے۔ کیونکہ مجھے اس کی عادت نہیں۔ تندرست آدمی بھی اس کا بوجھ محسوس کرتا ہے۔ تو اعصابی بیماریاں تو اور بھی زیادہ کمزور ہوتا ہے لیکن دو سہرے کوئی راستہ اس وقت حتم نہیں تھا۔

اللہ تعالیٰ خیریت سے پہنچائے اور خیریت سے رہا لائے۔ تو علاج اور دوستوں کی ملاقات طبیعت میں اچھی تبدیلی پیدا کر دے گی۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ اور آپ کو اپنے فرائض کے صحیح طور پر ادا کرنے کی توفیق دے۔ اور اسلام سے ایسی وابستگی پیدا ہو۔ کہ دنیا کا کوئی ظلم اور تشدد آپ کو اپنے عہد سے پھرانے سکے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسی عقل آپ کو عطا فرمائے۔ کہ آپ کو وہ صحیح راستہ ہمیشہ ہمیشہ نظر آتا رہے۔ جو خدا تعالیٰ کے کاموں کو چلانے اور اسلام کے قائم کرنے میں مدد ہو سکتا ہے۔

والسلام

حاکم مرزا محمد و احمد خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام

زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور انھیں پاک کرتی ہے

### خطبہ جمعہ

ہمارے پاس ایک ایسا خزانہ ہے جو کسی پاس نہیں اور وہ خزانہ دعا کا ہے

اس خزانہ کو مقبوضی سے بچو اور ہاتھ سے جانے نہ دو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ یکم اپریل ۱۹۵۵ء بمقام مالیر کراچی  
نشیاد سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا  
پرسوں تو میں جا رہا ہوں کہ یہ بیٹے کتنا پڑھتا رہا۔ ٹوکل جو لٹیڈی ڈاکٹر  
علاج کے لئے

یہ بھی کوئی الہی تحریک ہی ہے  
اس لئے میں نے ان کی بات مان لی۔ اور فیصلہ کیا کہ میں جمعہ کی پانچ منٹ کی نماز بھی پڑھاؤں گا۔ اس لئے باہر پڑھائی تھی۔ بہر حال اس طرح وہ بھی اس کے ثواب میں شریک ہو گئے۔ اور آپ لوگوں کی بھی فرمائش پوری ہو گئی۔

خیر دونوں کے اندر اندر ہم انشاء اللہ پہلے جائیں گے۔ پھر اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ کون ملے گا۔ اور کون نہیں۔ میں جانتے ہوں

جماعت کے دوستوں کو نصیحت

کنا جانتا ہوں۔ کہ ہمارے پاس ایک ایسا خزانہ ہے جو کسی کے پاس نہیں ہے۔ اور وہ خزانہ دعا کا ہے۔ ہم نے ہمیشہ اس سے پہلے ارٹھے اور سندر مشک ہوتے دیکھے ہیں۔ اس خزانہ کو مقبوضی سے بچو اور ہاتھ سے جانے نہ دو۔ ورنہ اللہ کی مثال ایسی ہوگی جیسے کسی کو سونے کی کان ملے۔ اور وہ اسے چھوڑ کر سندر کے کنارے سے کوڑیاں پھینک کے لے پلا جائے۔

اب ڈاکٹر صاحب کہتے ہیں کہ وقت ختم ہو گیا ہے۔ اس لئے میں خلیفہ ختم کرتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو اور بہر حالت میں اور بہر موقع پر اور ہر زمانہ میں آپ لوگوں کے ساتھ ہو

اولاد میں۔ مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۵۵ء کو ضروری محمد صادق صاحب علف مبلغ اور صے پور کٹیائے کی لڑکی تولد ہوئی۔ نام بشری تجویز کیا گیا ہے۔ اور مورخہ ۱۱ اپریل کو سید شہامت علی صاحب پھارفا دیبا کے لڑکے تولد ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں کو سب عطا فرمائے اور والدین کے لئے قوت العین کا موجب بنائے آمین

اس میں ان کے والد صاحب مرحوم سے جو مولانا محمد علی صاحب مرحوم اور ڈاکٹر انصاری صاحب کے واقف اور دست سے واقف تھا۔ انہوں نے اعصابی بیماریوں کے علاج کی تعلیم امریکہ سے حاصل کی ہے۔ نہایت سنجیدہ اور توجہ سے علاج کرنے کی عادت ہے۔ اس لئے کرنل سعید صاحب سارون نے میری گردن کے علاج کے لئے انہیں بھجوایا تھا۔ وہ کورنر جنرل کی بھی معالج ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں کیا ڈالاکہ انہوں نے مجھے کہا۔ کہ آپ باہر جا کر نماز پڑھا کر میں نے کہا کہ مجھے تو

باہر جانے میں کمزوری محسوس ہوتی ہے

لیکن انہوں نے کہا کہ آپ کو صرف پڑھیں اور سترنے کی تکلیف ہوگی۔ لیکن باہر جانے سے آپ کا دل بھی لگے گا۔ اور آپ کی جماعت کے دوست بھی خوش محسوس کریں گے۔ پھر انہوں نے اصرار کیا کہ کل جمعہ سے آپ جمعہ کی نماز بھی پڑھا میں نے کہا مجھے تو

گلے کی تکلیف ہے

اس لئے میں زیادہ بول بھی نہیں سکوں گا لیکن انہوں نے اصرار کیا۔ کہ آپ تھوڑا بولیں اس سے آپ کی جماعت بھی خوش ہوگی۔ اور آپ کی بھی تفریح ہو جائے گی۔ میں نے بتایا کہ مجھے تو لمبا بولنے کی عادت ہے۔ لہذا اگر بولنا شروع کروں۔ تو دیر تک بولتا پلا جاتا ہوں۔ انہوں نے پھر کہا کہ آپ اپنے پاس دو دنوں طرف وہ آدمی بٹھائیں۔ جو تھوڑی دیر کے بعد کرتے سے پھر کر آپ کو بھیج کر بتادیں۔ اور آپ

تقریر ختم کر دیں  
میں نے کہا کہ کس کو جات ہو سکتی ہے۔ تم انہوں

# اسلامی تمدن

تقریر کریم مولوی بشیر احمد صاحب سلسلہ احمدیہ بموقعہ جلسہ سالانہ

قادیان ۱۹۵۲ء

(۱)

تمدن کو اصطلاحاً ان قوموں کی حالت کے اظہار کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ جو عقیدوں اور جگہوں کی نسبت زیادہ ترقی یافتہ ہوتی ہیں۔ مثلاً آج یورپ کی قوموں کو دوسری قوموں کے مقابلے میں زیادہ تمدن سمجھا جاتا ہے۔ اسلام کے نزدیک تمدن کا مفہوم یہ ہے کہ قومی اور انفرادی لحاظ سے ان اخلاق میں جو افراد اور قوموں کے لئے باعث فخر و عزت ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے طریق کے مطابق ترقی حاصل کرنا۔ نیز انسانی زندگی کی پیروی کے لئے اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے اصولوں پر کام کرنا ہونا۔ اس لحاظ سے تمدن کے کئی ارکان ہو سکتے ہیں۔ مثلاً قیام امن کے اصول۔ مہارت کو چلانے کے طریقے۔ ماحول اور مملکت کے تعلقات۔ تہذیب و اخلاق۔ انسانی مساوات کے اصول۔ لٹریچر میں ترقی اور جو میں علم ادبیہ و فنون لطیفہ میں ترقی اور سائنس وغیرہ میں ترقی کرنا بھی شامل ہے۔

میں اس مختصر وقت میں اسلام کی اس تمدنی تعلیم کا ذکر کر دوں گا۔ جو اس کے قیام امن و اصول جنگ، مساوات انسانی اور باہمی داد و تحسین کے متعلق دی گئی ہے۔ لیکن اسلام کی تمدنی تعلیم اور مسلمانوں کی تمدنی زندگی پر نظر ڈالنے سے پہلے ضروری ہے کہ میں چند الفاظ میں اس لحاظ اور وہاں کے تعلیموں کے متعلق عرض کر دوں جہاں اسلامی تمدن کی بنیاد رکھی گئی۔ اور اس تمدن کو لے کر مسلمان ساری دنیا پر پھیلنے لگا۔

اسلام کی ابتدا اور عرب کی پہلی حالت

اسلام سرزمین عرب میں ظاہر ہوا اور اسی سرزمین پر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اسلامی تمدن کی بنیاد رکھی گئی۔

عرب کے باشندے تہذیب سے نا آشنا اور تمدن کے نام سے ناواقف تھے۔ ان کا محبوب شغل قتل و غارت تھا۔ ممدلی معمولی باتوں پر تباہی و تخریب میں جنگ چھیڑ جاتی جو ساری جاہلی ہستی۔ چنانچہ عرب قبیلوں اور عربوں میں فساد باہمت کی مشہور جہیں تھیں۔

عرب قبیلوں کی بنیاد یہ تھی کہ ایک شخص کسی کا دشمن ایک عورت کے کبیت میں چلا گیا۔ کبیت کی مالک نے اس دشمن کو کبیت سے باہر نکال دیا۔ جس پر اسے اس مالک نے

غصہ میں اگر اس عورت کی چھاتی کاٹ ڈالی۔ اس پر عرب کے دو قبائل بنو بکر اور بنو تہلب میں لڑائی شروع ہوئی۔ اور آہستہ آہستہ عرب کے دیگر قبائل بھی اس میں شریک ہوتے گئے۔ یہ لڑائی ۲۹ سالہ میں شروع ہو کر ۵۳ھ میں منی پور سے چالیس سال بعد ختم ہوئی۔

عرب واحد ایک گھوڑے کے نام سے مشہور ہے۔ ایک دفعہ ایک بگڑ بگھڑا دوڑا اور پہلی تھی۔ واحد نامی گھوڑا آگے بڑھا رہا تھا۔ کہ کسی شخص نے اس گھوڑے کو روکا دیا۔ جس پر قبائل عرب میں فزیرین جنگ شروع ہو گئی۔ جو ۱۰ سالہ میں شروع ہو کر ۱۰ سالہ میں ۶۳ھ میں ختم ہوئی جب یمن قبیلے اسلام میں داخل ہو چکے تھے۔

علامہ حالی نے عربوں کی اس حالت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے۔ فرماتے ہیں سہ چلن ان کے تھپتھپتے سب و شیان ہر ایک لوٹ اور مار میں تھا لگانہ فسادوں میں کٹتا تھا ان کا زمانہ نہ تھا کوئی قانون کا تا زیانہ وہ تھے قتل و غارت میں بالاک ایسے درندے ہوں جہل میں بے باک بیسے نہ ملے تھے ہرگز جو اڑ بیٹھتے تھے سمجھتے نہ تھے بپ جھگڑا دیکھتے تھے جو وہ شخص آپس میں لڑ بیٹھتے تھے تو صدمہ ہا قبیلے بگڑا بیٹھتے تھے بلند آک ہوتا تھا گرداں شرارا تو اس سے بھر ڈاک ٹھٹھا تھا ملک!

## عرب پر اسلام کا اثر

ایسے وحشی اور فوجخوار انسانوں میں پیغمبر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک آواز بلند کی۔ اور وہ ایسی زبردست آواز تھی کہ اس نے ایک ناہنجار قوم کو جو اس وقت کسی ملک گیر کے زیر حکومت نہ آئی تھی رام کیا۔ اس کو تہذیب اور تمدن بنایا۔ یہاں تک کہ اس قوم نے ریگستان سے نکال کر صرف ایران۔ یونان اور روم پر بلکہ ساری دنیا پر اپنے تمدن کا اثر ڈالا۔ اور ایسا اثر ڈالا کہ

ایرانی۔ مصری۔ یونانی اور رومی حکومتیں ختم ہو گئیں۔ اور ان کے ختم ہونے کے ساتھ ان

کے تمدن بھی ختم ہو گئے۔ مسلمانوں نے یہی حکمت کی اور ان کی بھی اکثر حکومتیں انقلاب زمانہ کے نذر ہو گئیں۔ لیکن مسلمانوں کا تمدن ان کا مذہب۔ ان کی زبان۔ ان کی سنت و غیرہ اب تک زندہ اور سلامت ہے اور مراکش سے لے کر ہندوستان تک کر دوں انسان آج بھی اس مذہب اور اس تمدن پر عامل ہیں۔ اگرچہ اس حرمہ میں بڑے بڑے انقلاب آئے۔ مگر مسلمانوں نے اپنی تہذیب و تمدن کی انفرادیت کو قائم رکھا۔ جس وقت اس تمدن کی بنیاد رکھی گئی۔ اس وقت عرب کی پوزیشن یہ تھی کہ اس کی وہ عظمت انشان سلطنتیں یعنی ایرانی۔ بازنطینی اور مشرق و مغرب سے گھیرے ہوئے تھے۔ یہ دونوں حکومتیں در زبردست تہذیب و تمدن کی نشاندہ تھیں۔ جن کا ماضی بہت دور فشنہ تھا گو اس وقت وہ کچھ کمزور ہو چکی تھیں پھر بھی اسلام بیان کا اثر پڑا۔ بعد میں مسلمانوں اور ترکوں کے دائرہ اسلام میں داخل ہونے سے اسلامی تمدن پر کچھ اثرات پڑے۔ پھر مسلمانوں کی ہندوستان کی فتوحات نے اسلام کو مشرق میں براہ راست ایک بہت بڑے تمدن سے ملا دیا۔ جو اپنے پہلے ہزار ہا سال کی تاریخ رکھتا تھا لیکن حقیقت سے کہ مسلمانوں نے قابل رشک طور پر اپنے تمدن کے بنیادی اصولوں کو قائم رکھا اور ان کی حفاظت کی۔ اور اسلام نے ہیبت اس امر سے انکار کیا کہ وہ بیرونی اثرات سے اتنا متاثر ہوا۔ کہ اس کی اپنی شکل ہی بدل جائے۔

## اسلامی تمدن کے زندہ رہنے کی وجہ

اسلامی تمدن کے زندہ رہنے کی وجہ یہ ہے کہ اسلامی تمدن کی روح خود اسلام کی روح کے مترادف ہے۔ اور اسلامی تمدن اپنے مزیات اور لغتورات کے لحاظ سے بنیاداً طور پر تہذیب ہے۔ اسلام میں گھر اور تمدن کا مذہب کے ساتھ اس قدر تعلق ہے۔ کہ اس کو ایک دوسرے سے علیحدہ کرنا ناممکن ہے۔ اسلام میں جس طرح ایک مذہبی نظام ہے اسی طرح ایک فلسفہ حیات ہے۔ قرآن مجید نے جو اسلامی منتقادات کا سرچشمہ ہے بنیادیت شدہ وہ سے دنیوی غلاموں اور ذمہ داروں سے علیحدگی کی مخالفت کی ہے۔ اور یہاں کہ اس نے مذہبی نظریات کو پیش کیا ہے۔ ایسی ہی اس نے ان امور کو بیان کیا ہے کہ ان کو اس دنیا میں کسی طرح رہنا پائے

بنی نوع انسان کے ساتھ کسی قسم کے تعلقات ہونے چاہئیں۔ چنانچہ پر دنیسی گیب نے اس امر کا اعتراف کرتے ہوئے لکھا ہے۔ "اسلام ایک دنیویاتی مسائل کے مجموعہ سے بہت کچھ زیادہ ہے۔ یہ ایک مکمل تہذیب ہے۔ اگر ہم تاریخی اصطلاحات کو تلاش کریں۔ تو ہم اسلام کو عیسویت نہیں بلکہ پوری دنیا سے عیسویت اور تہذیب شناسی ازم نہیں بلکہ پورا ملک چینی قرار دیں گے۔ اس میں وہ تمام تہذیبیں شامل ہیں جو اس کی مذہبی روح کا نتیجہ ہیں۔ یہ مختلف تہذیبوں کا ایک ایسا مجموعہ ہے۔ جس کے خود فعال یا کا معاشرتی اور اقتصادی عمارت۔ تاہن کے تعقود۔ اسلامی نقطہ نظر۔ ذہنی رجحانات اور عمل و فکر کے عادات میں مخصوص اور جدا گانہ ہیں"

یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کے تمدن پر تہذیب کا زور دار اثر تھا جس کی وجہ سے مسلمان اپنے پہلے انہوں نے اپنے مذہب کو پیش کیا۔ جنگوں کی صورت میں بھی سب سے پہلا کام اللہ کی طرف سے عطیہ شدہ تہذیب کا پیش کرنا اور ملکوں کے فتح کرنے کے بعد تہذیب و تمدن کے ذریعہ سے راسخ کرنا تھا۔ چنانچہ یہ مشہور واقعہ ہے کہ حضرت عمرؓ نے لاکا صمد جب ایران کے بادشاہ کے دربار میں پہنچا تو بادشاہ نے عربوں کی پرانی حالت کو دیکھ کر غصے سے یہ سمجھا کہ یہ لوگ غریب ہیں۔ اس لئے لوٹ مار کی غرض سے آتے ہیں انہیں کچھ پیسے دیکر واپس کرنا چاہا۔ چنانچہ اس نے قاصد سے کہا۔ اگر تمہیں کچھ پیسوں کی ضرورت ہو تو بے کر پیسے جاؤ۔ اس قاصد کا جواب تاریخ اسلام میں سنہری حوت لکھا ہوا ہے۔ اس نے کہا۔

"اے بادشاہ ہم ایسی ذلیل حالت میں تھے کہ ہم میں سے بعض اشخاص اپنا پیٹ کیڑے کوڑے سانپ اور کچھو کچھ کر بھر لیتے تھے بعض اپنی بیٹیوں کو اسلے مار ڈالتے تھے کہ انہیں اپنے کھانے میں شریک نہ کرنا پڑے۔ جہالت اور بت پرستی کی تاریکی میں گرفتار۔ بلا قانون اور بلا لگام۔ ہمیشہ ایک دوسرے کی دشمنی۔

ہمارا شغل یہی تھا کہ ہم آپس میں ایک دوسرے کو لوٹیں اور تباہ کریں۔ یہ تھی ہماری پہلی تصویر۔ لیکن اب ہم ایک نئی قوم ہیں۔ اللہ نے ہم میں ایک شخص پیدا کیا۔ جو فائدہ ان میں رہائی دیا۔

# سیرۃ طیبہ کا ایک ورق

از کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل دیکل یادگیر

(۴۷)

تربیت محمدیہ نے بہت المال جس سے غلاموں کی آزادی کا بھی وعدہ فرمایا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو غلام کو آزاد کرنے کے بعد اس کو چوکہ دے دیا کرتے تھے۔ تاکہ وہ کوئی کارہ بارگاہ سے یا کب معاش کا ذریعہ ڈھونڈے۔

خدمت گزاروں اور مرادوں کے ساتھ آپ نہایت اچھا برتاؤ کرتے تھے۔ حضرت ابوہریرہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

جب کوئی تمہارا خادم کھانا لائے۔ اگر وہ تمہارے ساتھ بیٹھ سکے۔ تو اس کو ایک دو نفعے لینے کے لئے ضرور کہو!

حضرت معاویہ بن سوید کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہمارے پاس صرف ایک خادم تھا۔ ہم میں سے کسی نے اس کے ایک ٹھکانے لگا دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اس کو آزاد کر دو۔ آپ سے کہا گیا کہ ان کے پاس سوائے اس کے کوئی اور خادم نہیں ہے تو آپ نے فرمایا۔ ”اس سے خدمت لیتے رہو۔ جب کوئی دوسرا چاہا جو ہمارے پاس کو آزاد کر دو“

حضرت ابو سعید و روایت کرتے ہیں کہ میں نے اپنے ایک غلام کو کورسے سے ڈرا۔ میں نے اپنے پیچھے آواز سنی۔ مڑ کر دیکھا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرما رہے تھے۔ ”اے ابو سعید تجھے معلوم ہونا چاہیے کہ خدا تعالیٰ اس غلام سے زیادہ تجھ پر قدرت رکھتا ہے“

آپ کی رحمت اور شفقت کا یہ عالم تھا کہ آپ کسی سے یہ سننا بھی گوارا نہ فرماتے تھے کہ وہ اپنے غلام کو ”اے میرے غلام یا میری زندگی کی بھاری بھاری سے۔ آپ مسلمانوں کو اس قسم کے القاب سے بھارنے کو باز رکھتے تھے آپ کی تعلیم و تربیت غلاموں کو آزاد کرنے اور ان کے آقا کے درمیان مساوات قائم کرنے کا کامیاب ذریعہ ثابت ہوئی۔

## حضور پر رحمت و شفقت

آپ کی رحمت و شفقت اور احسان اور بھلائی نہ صرف ان فوں تک ہی محدود نہ تھی۔ بلکہ آپ باوجود پر بھی نرمی اور رحم فرماتے تھے عربوں میں باوجود اور انسانوں سے متعلق بے شمار رذیل عادات اور انسانی سوز دکھات پائی جاتی تھیں۔ آپ نے ان تمام کا سد باب کیا اور حضرت بے رحمی کے جذبات کو ان سے دور

کر دیا۔ وہ لوگ زندہ حیوانات کے بدن سے گوشت کے ٹکڑے کاٹ کر بھون لیا کرتے اور ان کو کھاتے تھے۔ پناہ پر آپ نے اس بے رحمانہ فعل کو حرام قرار دیا۔ آجکل بھی صحرا، کبریٰ میں ایسے گروہ پائے جاتے ہیں۔ جس میں اس درد انگیز فعل کی خوب پائی جاتی ہے۔ جب وہ کسی جنگ کے لئے نکلتے ہیں۔ اور ان کو دور دراز ملک کا سفر کرنا پڑتا ہے۔ تو انٹ کے بچھنے لگا کر اس کا فون چوستے پھر اس کا گوشت بھاکر کھاتے ہیں۔ یا اس کی کوہان چیر کر اس کی چربی نکال کر کھاتے ہیں اور کوہان کو سبب دیتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے ایذا رسان فعل سے منع فرمایا۔ عرب اپنے جاذروں پر تیر آزما کر لے کر آئے اور گھوڑوں کی ڈھیں کاٹ دیتے تھے۔ آپ نے ان تمام دکھات سے روکا۔ ایک مرتبہ آپ نے ایک ادنیٰ کو جس کی پیاسی بندھی ہوئی پایا تو آپ نے اس کی رسی کھول دی اور اس کو چھوڑ دیا اور لوگوں کو نصیحت کی کہ جانوروں کے معاملہ میں خدا سے ڈرتے رہا کریں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس معاملہ میں بے شمار مشامیں بیان فرمائی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ایک آدمی سز کر ہا تھا۔ اس کو سخت پیاس عروس ہوئی۔ اس نے ایک کنواں دیکھا۔ اس میں اتر کر پانی پیا۔ باہر نکلنے کے بعد اس نے دیکھا کہ ایک کتا پیاس کی شدت سے بہت بے تاب ہے۔ زبان باہر نکالے ہوئی جاٹ رہا ہے۔ اس شخص نے اپنے دل میں خیال کیا کہ مجھے جیسی پیاس لگی تھی وہی ہی اس کے کو بھی لگی ہے۔ وہ کنویں میں اتر آیا اور مزہ میں پانی بھر کر کتے کے منہ میں ڈالا۔ کتا سیراب ہو گیا۔ خدا تعالیٰ کو اس کا یہ فعل پسند آیا اور اس طرح اس کے گناہ مہات ہو گئے۔

انوں نے سوال کیا یا رسول اللہ کیا جانور با کے ساتھ حسن سلوک کرنے میں بھی میں ثواب ملے گا۔ آپ نے فرمایا ہر زندہ شے کے ساتھ حسن سلوک میں ثواب ہے۔ آپ نے فرمایا۔ ایک عورت محض بلی کو باندھے رکھنے کی وجہ سے دوزخ میں داخل ہو گئی۔ اس نے اس کو کھلایا اور نہ ہی اسے کھلا چھوڑا۔ تاکہ یہ زمین کے کیڑے مکوڑے

کھا کر اپنی بھوک رنج کرتی۔ عبدالرحمن بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک سفر میں تھے۔ ہم نے ایک سُرخ پرندے کو دیکھا جس کے ساتھ اس کے وہ چھوٹے بچے بھی تھے۔ ہم نے ان کو پکڑ لیا۔ ان کی ماں بھڑ بھڑاتے ہوئے آئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کس نے ان کی ماں کو صدمہ پہنچایا ہے۔ اس کے بچے اس کو داپس کر دو۔

آنحضرت نے حضرت عائشہ کو دیکھا کہ آپ اہنٹ پر بیٹھی ہوئی اس پر سختی کا برتاؤ کر رہی تھیں آپ نے فرمایا۔ جو نرمی نہیں کرے گا وہ اپنے اور اپنی بھلائی حرام کرے گا۔

## چھوٹے بچوں سے الفت و محبت

جب آپ کسی بچے کو دیکھتے یا اس سے ملنے تو محبت اور خوشی کے آثار آپ کے چہرے سے نمایاں ہونے لگتے تھے۔ کبھی کبھی آپ اپنے صحابہ کے بچوں کو اٹھالیتے اور ان سے پیار کرتے۔ جب راکوں کے پاس سے گزرتے تو ان کو سلام کہتے یا انہیں بھی اس کی عادت پڑے۔ بعض اوقات کوئی لڑکا آپ کو راستے میں مل جاتا تو آپ اس کو خوش کرنے کے لئے اپنی ادنیٰ پر بیٹھا لیتے تھے۔ اسامہ بن زید کہتے ہیں کہ جب میں بچہ تھا۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ایک زانوئے مبارک پر بیٹھا لیتے۔ اور صوفی کو اپنے دوسرے زانو پر بٹھرا ہم دونوں کو بھینچ کر فرماتے اے اللہ ان دونوں پر رحم فرما۔ کیونکہ میں ان پر رحم کھاتا ہوں اور ان سے پیار کرتا ہوں۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ بعض اعراب نے آنحضرت کو فودا بنے اور اپنے صحابہ کے بچوں کو پیار کرتے دیکھا تو بہت تعجب کیا۔ ایک مرتبہ اترع بن عباس نے آپ کو دیکھا کہ حسین کو بوسہ دے رہے ہیں تو کہا یا رسول اللہ میرے دس بچے ہیں آج تک میں نے کسی کو بوسہ نہیں کیا۔ آپ نے فرمایا جب تیرے دل سے شفقت و محبت کا احساس ہی جاتا ہے۔ تو میں تمہیں اس کا قائل لیتے کہ تمہاری سبوں۔ درحقیقت یہ خدا کی رحمت کا ایک حصہ ہے کہ اس نے عزیزوں سے محبت کا جذبہ ان کے دل میں پیدا کیا ہے۔ اس لئے اس کو فنا نہیں کرنا چاہیے۔

ایک دفعہ ایک بچہ کی وفات پر حضور کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو رہے تھے۔ تو سعید بن عبادہ نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ کیا ہے؟ آپ نے فرمایا۔ ”یہ جذبہ رحمت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے دل میں

پیدا کر رکھا ہے۔ خدا بھی اپنے رسول اور شفیع بندوں پر رحم کرتا ہے۔ بدعت نہ صرف چھوٹوں بڑوں اور موٹوں کے ساتھ غفلت بھی بدعت ہے اور ان کے دشمنوں، مشرکوں اور مخالفوں پر بھی ماہما تھی کیسی جنگ میں ایک بچہ قتل کر دیا گیا۔ آپ کو سن کر بہت ہی صدمہ ہوا۔ جنھوں نے آپ سے کہا آپ کیوں اس قدر غم زدہ ہے۔ وہ تو شکر ہے کہ بچہ تھا۔ حضور نے اس حرکت کو سخت ناپسند فرمایا اور فرمایا تم بچوں کو قتل کرنے سے پرہیز کرو۔

باب بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ ایک روز ہمارے سامنے سے ایک جنازہ گزرا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے ساتھ ہم بھی اٹھ گئے۔ ہم نے کہا یا رسول اللہ وہ تو یہودی کا جنازہ ہے آپ نے فرمایا کہ کیا وہ انسان نہ تھا؟

یہ وہ رحم دلی اور شفقت کا جذبہ ہے جو آپ نے دشمنوں دوستوں اور تمام لوگوں کے لئے وسیع اور عام کیا۔

آپ نے ایک مرتبہ ایک اعرابی کو جو آپ کے پیچھے نماز پڑھ رہا تھا۔ یہ کہتے ہوئے تھا کہ اے اللہ مجھ پر اور محمد پر رحم فرما اور ہمارے سوا کسی پر رحم نہ کر۔ جب آپ نماز سے فارغ ہوئے تو فرمایا تو نے تو رحمت کے وسیع دائرہ کو تنگ کر دیا۔ یہ اور اس قسم کی مشالوں سے جس کو آنحضرت کی رحمت و شفقت کے بارے میں ہمیشہ کیا گیا ہے واضح ہوتا ہے کہ آپ کی رحمت و شفقت وقت و رافت نہ صرف اپنے گھر اور ماہانہ و اہل کے ساتھ مخصوص تھی بلکہ تمام دنیا کو گھیرے ہوئے تھی۔ یہی وہ وسیع اور غیر محدود رحمت ہے جس کی وجہ سے آپ اپنے دشمنوں کے حق میں بھی دعائے خیر کرتے ہیں۔ حالانکہ جنگ امد میں آپ سخت زخمی کئے گئے تھے۔ صحابہ نے آپ کو اپنے دشمنوں پر بددعا کرنے پر زور دیا تھا۔ یہ وہ عالم تھا کہ آپ کے چہرہ کے ساتھ انسانیت سوز دکھات رہا کہی گئیں ان کے ٹھہرے ہوئے پران کے ہاتھ پیر اور کان ناک کاٹ دیئے گئے۔ آپ کے انصار میں سے بعض مقتول اور بھی زخمی ہو گئے تھے۔ یہی وہ رحمت کا جذبہ ہے جس نے تعریف داروں کے لئے طائف میں دعا کرنے پر آمادہ کیا حالانکہ انہوں نے آپ کی حمایت سے انکار کر دیا تھا۔ اور آپ کو سخت ایذا میں پہنچائی تھیں۔ اسی شفقت و محبت کا تقاضا تھا کہ جس نے قریش کی تجارت اور آمد و رفت کے لئے یمامہ و شام کے راستے بے خوف دخل کھول دیئے تھے بلکہ انہوں نے آپ سے صلہ رحمی کی کہیں۔ ذرا ہی اپنے اہل و عیال کے فقر و فاقہ کی بے تابوں و بانیوں کے

# آل سیلون احمدیہ مسلم لیگ ایشین کے زیر انتظام سالانہ کانفرنس

ازم جناب سیکرٹری صاحب تبلیغ جماعت احمدیہ سیلون

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام  
 المعروف ابیدہ الودود کی توجہات کے نتیجے میں  
 اس سال کے ابتداء میں آل سیلون جماعت  
 کا آغاز ہوا۔ اور اس کی تنظیم و مقبول کرنے  
 کے لئے اس کے زیر انتظام سے طرز پر  
 پہلی سالانہ کانفرنس ۱۰ اپریل ۱۹۵۵ء کو  
 "انڈیہ باغ" محلہ مسجد احمدیہ میں لیکچور  
 میں منعقد ہوئی۔ جلسہ کا اعلان بذریعہ مینڈ  
 پل ۱۰ دن سے قبل ہی کر دیا گیا۔ انگریزی کے  
 کثیر الاشاعت روزنامہ نے اسے بطور خبر  
 شائع کیا۔ اور بعض اور اخبارات نے بھی  
 ذکر کیا۔ سیرت مجاہدات میں بذریعہ ڈاک ۲۰۰  
 سے زیادہ دعوت نامے بھیجوائے گئے۔ باہر  
 کے کئی مقامات سے احمدی اور غیر احمدی بھائی  
 قشریت لائے۔ کو کلبہ اور نیگومبو کی غور میں  
 بھی شامل ہوئے۔

پہلا اجلاس سیر ۹ بجے ۱۲ بجے تک  
 ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد صبح سے پہلے  
 صاحب صدر جناب ایم۔ ایم عبد القادر  
 صاحب پریذیڈنٹ سیلون جماعت نے جلسہ  
 کی غرض و مقصد پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ  
 احمدیہ جماعت کے قیام کی غرض ہی یہ تھی کہ  
 دنیا کو جو اصل راہ سے ہٹ چکی ہے۔  
 دوبارہ سراط مستقیم پر لایا جائے۔ پس حضرت  
 مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ احمدیہ  
 کی آمد کی غرض صرف اور صرف یہ تھی۔ کرفاق  
 اور مخلوق کا راستہ قائم ہوا۔ در شریعت اسلام  
 دنیا میں آشکارا ہو۔

بعدہ جناب عبد المجید صاحب پریذیڈنٹ  
 لیکچور جو بخت و ابیڈیٹر اسلامیہ سورس  
 نے "کیا عینی منیب پر نوت ہوئے؟" کے  
 مضمون پر با دلائل روشنی ڈالی اور پھر تفصیل  
 سے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کس طرح  
 ان کو بچا کر کشمیر میں بنی اسرائیل کی ہدایت کے  
 سے لائی۔ جہاں کہ ان کی قبر اب تک محفوظ  
 ہے۔

اس کے بعد مولانا محمد اسماعیل صاحب پیر  
 مبلغ سیلون نے ایک لکچور میں یہ بتایا کہ  
 "ہماری مشکلات کا حل اس میں ہے۔" اور بتایا  
 یا کہ "نور" کی تفسیر میں بنی اسرائیل کی ہدایت کے  
 ان کے اہم اصول و نتائج بیان کیے گئے۔

جس کا خلاصہ یہ تھا۔ کہ آج تک کہیں بھی کینیڈا  
 حقیقی رنگ میں عمل میں نہیں آئی۔ اور اگر  
 آئی بھی تو مشکلات بڑھ جائیں گی نہ کہ کم ہوں  
 گی۔ اور خصوصاً اس لئے کہ انسان کی مادی  
 خواہشات کا سامان تو کیا گیا ہے۔ مگر اخلاقی  
 اور روحانی اقدار کو نظر انداز کر دیا گیا ہے  
 اور انسان کی انفرادیت کو بالکل ملبانیٹ  
 کر کے رکھ دیا گیا ہے۔ اس کے مقابلہ میں اپنے  
 اسلامی تعلیم کو تفصیل سے پیش کیا اور بتایا  
 کہ اللہ تعالیٰ کی ماکیت اور اس  
 کی ملکیت اور اس کی ملکیت عامہ کا اصول  
 ہے۔ اور ساتھ ہی انفرادی عہد و عہد کا  
 ترقی کے لئے نکلا ہے۔ ان اسلام تعالیٰ  
 کے حصول کے ذرائع کو اس قدر حیرت دیا ہے  
 کہ عام مسلمان بھی خدا کی دی ہوئی نعمتوں کو  
 بے جا ماننے نہیں کر سکتا۔ اور اگر آج دنیا اسلامی  
 اصولوں پر اقتصادی نظام بنائے تو ساری  
 مشکلات دور ہو جائیں گی۔ یہ سب بھی ہوگا۔ امیر  
 بھی ہوں غریب بھی خوش ہوں گے۔ اور ایک  
 دفعہ پھر دنیا حضرت عمر فاروق کے فرمائی کے  
 دور کو اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کرے گی۔

تیسری تقریر جناب مولانا محمد تمیم صاحب  
 انوری (آف ۲-۴) کی امام جمہدی کی آمد  
 پر تھی۔ جناب مولانا صاحب سیلون کے  
 عالموں میں سے ایک بلند پایہ عالم ہیں۔  
 اور آپ سنگھ میں قادیان تشریف لے  
 گئے تھے۔ اور وہاں کے دو سال کے قیام  
 نے سونے پر سہانے کلام دیا تھا۔ مولانا  
 صاحب موصوف نے قرآن مجید اور عبادت  
 ہوس سے واضح کیا کہ مسلمانوں کی ترقی اس  
 زمانہ کے امام جمہدی کے سامنے سے وابستہ  
 ہے۔ اور یہ موعود امام جمہدی صرف اور  
 صرف حضرت مرزا صاحب مانی سلسلہ  
 احمدی ہی ہیں۔ پس مسلمان کا یہ فریب  
 کہ وہ ان پیشگوئیوں پر غور کرے۔ اور اپنی  
 روحانی زندگی کے لئے سامان بہم پہنچائے  
 اس جگہ کی تیسری اہم زبان سیمیلی  
 (Semi-Sindhi) میں برادر محمد احمد  
 نے "اسلام ہی زندہ مذہب ہے" پر بنیاد  
 عمدہ تقریر فرمائی۔ اور قرآنی آیات سے  
 یہ ثابت کیا کہ آج اسلام کی حقیقی احمدیت

کے ذریعہ مقدر ہے۔ آپ نے اپنی تقریر  
 میں بہت کلمات سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کی آمد کی خبر کو واضح کیا۔

۲ بجے پہلا اجلاس ختم ہوا۔ مردوں اور  
 عورتوں کے علاوہ بچوں نے بھی خوب دلچسپی  
 سے سنا۔ سبز زبہنوں کی چائے سے تواضع  
 کر کے علاوہ معجزین کو کھانا بھی کھلایا گیا۔

فقیر و عہد کی کاریں باجماعت ادا کی گئیں۔ اس  
 عرصہ میں مجتہد امام اللہ نے اپنی اہم مینٹنگ بلانی  
 جس میں عورتوں سے متعلقہ مضامین پر باری  
 ہنوں نے تقریریں کیں۔ ایک تو نیگومبو کی لجنہ  
 کی پریذیڈنٹ صاحبہ اور دوسری کو لمبوسے۔  
 وقت کم ہونے کی وجہ سے دوسری مقررات  
 کو موخر کر دیا گیا۔

## دوسرا اجلاس

وقفہ کے بعد یہ اجلاس ۲ بجے ۴ بجے تک  
 صدارت جناب عبد القادر صاحب پریذیڈنٹ  
 سیلون جماعت شروع ہوا۔ تلاوت قرآن  
 کریم اور نظم کے بعد مبلغ سیلون نے جلسہ  
 کے مقصد پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ کسی  
 طرح اخوت اسلامی کی تجدید احمدیت کے  
 ذریعہ سے ہو رہی ہے۔ جس کا واضح ثبوت  
 وہ محبت ہے۔ پیغامات تھے۔ جو ہمارے  
 احمالی بھائیوں نے قادیان۔ امریکہ۔ کراچی  
 بمبئی۔ سکندر آباد۔ مدناس۔ رپورہ سے بھجوائے  
 سیلون کے دور کے علاقوں سے بھی  
 بعض احباب کی تائیں آئیں۔ یہ سب پیغامات  
 حاضرین کو سنائے گئے۔ اور ان میں ہمارے  
 لئے بہت سے اسباق معجز تھے۔

اس کے بعد جناب احمد صاحب سکریٹری آل  
 جماعت نے گذشتہ رپورٹ پر روشنی ڈالی  
 جس میں بتایا گیا کہ تحریک جدید کے زیر انتظام  
 اس مگڈن کھلنے کے بعد احمدیت کس رنگ  
 میں ترقی کر رہی ہے۔ اشاعت لٹریچر۔ بیکچور  
 اور دوسرے خدمت خلق کی مساعی کا ذکر  
 تفصیل سے کیا۔ اور مالی حساب بھی پیش کیا  
 جس میں یہ واضح کیا گیا کہ گذشتہ ۱۴ ماہ میں  
 ۱۹ ہزار سے زائد رقم احباب نے جماعت  
 کے مختلف فنڈوں میں دی۔ جس سے اشاعت  
 دین کو مدد ملی۔

مولانا محمد تمیم صاحب انوری نے جماعت  
 احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قائم نہیں  
 ماننے پر تقریر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام کی تحریرات سے ایسے حوالے پڑھ  
 کر سنائے جو سے ثابت ہوتا ہے کہ ہر احمدی  
 کے لئے قائم نہیں بلکہ ایمان لانا ضروری  
 ہے۔ ہمیں کا یہ الزام کہ ہم آنحضرت صلی اللہ  
 قائم نہیں نہیں ماننے کا یہ شخص غلط بیانی ہے

اس سلسلہ میں آپ نے بعض اعتراضات کے جواب  
 بھی دیے۔ ان میں یہ تقریر خاص دلچسپ اور توجہ  
 تھی۔

پھر آخری تقریر کے قبل بچوں کا پروگرام تھا۔  
 نیگومبو میں دینی تربیت کی کلاس جاری ہے۔ جس  
 کو بچوں کو اہم مسائل اور سزومہ کی ضروریات کے  
 متعلق اسلامی تعلیم یا کردار کی بات ہے۔ قرآن  
 مجید اور دوسرے اہم مسائل ناز و روز کے عملی  
 رنگ میں کھلائے جاتے ہیں۔ چنانچہ بچوں نے قرآن  
 مجید کی تلاوت۔ تامل نظم۔ اردو نظم۔ سورۃ فاتحہ  
 کا ترجمہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت  
 کا احباب کو محفوظ کیا۔ اب ارادہ ہے کہ جلسہ  
 باقاعدہ سکول کھول دیا جائے۔ آخری مولانا  
 محمد اسماعیل صاحب مین نے خدا تعالیٰ کی مستحق  
 فلاسفوں کے اہم اعتراضات کا ٹھوس جواب

دیتے ہوئے مسیح باری تعالیٰ کے وجود پر عام فہم  
 رنگ میں تقریر فرمائی۔ اور بتایا کہ خدا تعالیٰ کو اس  
 کی صفات کے ذریعہ سے شناخت کی جا سکتا ہے۔  
 چنانچہ اس کے ایک اہم صفت "عالم الغیب" ہے۔  
 جس سے تخت انبیاء کی پیشگوئیاں آتی ہیں۔ پھر آپ نے  
 حضرت یوسفؑ کی روایا بیان کرتے ہوئے بتایا کہ  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ فرج مذکورہ  
 کس حالات میں پورا ہوا۔ یہ سب پیشگوئیاں  
 بتاتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی قادرستی موجود ہے۔  
 اور بتایا کہ اس زمانہ میں ہی اس صفت کا ظہور  
 ہو رہا ہے۔ چنانچہ ۱۸۸۶ء میں حضرت مسیح علیہ  
 السلام کی دعا کے نتیجے میں اسلام کی صداقت  
 کی دلیل پیشگوئی مصلح موعودؑ کا ظاہر ہوئی۔ آج  
 ہم ہی نہیں دشمن بھی اس کا مستحق ہے۔

آخری آپ نے حاضرین کو اپنی روحانی پیاس  
 بجھانے کے لئے موجودہ زمانہ کے امام براہین  
 ہانے کی دعوت دی تاکہ دنیا آپ کے پاس آئے  
 اور روحانی پیاس کو دور کرے۔ اللہ تعالیٰ  
 سب کو توفیق دے۔ آمین۔

پھر صاحب صدر نے سب احباب کا  
 شکریہ ادا کیا۔ اور لمبی دعا کے بعد جلسہ  
 بخیر و خوبی پر خواتم ہوا۔ احباب جماعت  
 دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ اہل سیلون کے لوگوں  
 کو کھوے اور دنیاں بھی جاری کرے۔ تمام دنیا کے  
 طاقتور اور مضبوط بنا دے۔ تمام دنیا کے  
 لئے روشنی کا سینار ثابت ہوں۔ اللہم آمین  
 ہماری کو لمبوسے کی مسجد میں آپ لوگوں کی مدد  
 کی محتاج ہے۔ احباب دل کھول کر ہمارے  
 لئے اس رنگ میں بھی مدد فرمائیے۔ اللہ  
 تعالیٰ سب کا حامی و ناصر ہو۔

پہلا مطلوبہ جلد مطلع فرمادیں  
 مولانا محمد اسماعیل صاحب مین نے زائد

آپ کو یاد دہانی کے لئے یہ تقریریں لکھی گئی ہیں۔ ان میں سے بہت سے جگہوں پر ترمیم کی گئی ہے۔

# صحابہ والا طبعی انفاق

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرماتے ہیں:-

"مومن کمیتیت جو عنت خدا سے پی مانگا کرتا ہے۔ کہ وہیں کی آشنائیت ہو۔ اور وہیں کی ترقی کے راستہ میں کوئی زدک نہ رہے۔۔۔۔۔۔ یہ دعائیں انہی کی قبول ہوں گی۔ جو اقامت العلواء کرنے والے ہوں گے۔ جو لوگ نمازیں باقاعدہ اور بلا سختی منہو کی باجماعت ادا نہیں کرتے۔ انکی دعا کم سما باقی ہے۔۔۔۔۔۔ اسی طرح یہ دعا انہی کی سنی جائے گی۔ جو انصاف سے اسلام کے لئے مالی قربانیاں کرنے والے ہوں گے۔"

"جماعت احمدیہ بے شک جذبے سے دیتی ہے۔ لیکن صحابہ والا انفاق اور لقا۔ وہ تو کوشش کر کے اپنے اوپر غزبت لاتے تھے۔ جب تک اسی طرح انفاق نہ ہو ترقی ممکن نہیں ہوا کرتی۔۔۔۔۔۔ اصل انفاق وہ ہے جو طبعی ہو۔ اس میں کسی شہرت ریخہ کا خیال نہ ہو۔ جو انفاق طبعی ہو گا ظاہر ہے کہ اس کے لئے جمعیت کو ہیارنا نہیں پڑے گا۔ بلکہ اس کے ظہور کے لئے بعض دفعہ روکنے کی ضرورت محسوس ہوگی جس دہی انفاق اس آیت کے ماتحت ہے جو طبعی ہو۔ نہ کہ نفس پر فرج کرنا تو طبعی ہو۔ اور خدا کے راستہ میں فرج کرنے کے لئے دوسرے سے کہنے کی ذریت ہو۔"

جب احمدیہ جماعت میں یہ مادہ پیدا ہو جائے گا۔ اور انہیں اپنے آپ پر فرج کرنے کے لئے تو نفس پر جو جو ڈالنا پڑے گا۔ اور دین کی راہ میں فرج کرنا طبعی تو متاخر آئے گا۔ تب ان کے لئے ترقیات کے راستے کھلیں گے۔"

د تفسیر کبیر ص ۸۳ - ۸۴

اجاب کرام حضور کے مندرجہ بالا ارشاد کو پڑھ کر اپنی اپنی جگہ انفرادی اور اجتماعی طور پر باہنہ کا جائزہ لیں۔ اور اپنی قربانیوں کو اس معیار تک پہنچانے کی انتہائی کوشش فرمائیں جو صحابہ کرام کا تھا۔ تاکہ خدا تعالیٰ سے ان قربانیوں کو قبول فرما کر اپنے خاص نفعوں اور انعامات سے جماعت کو نوازے۔

مرکز مسکت مشکلات میں ہے چاہیے کہ بقایا دار جملہ بقایا دارین۔ موسیٰ اور غیر موسیٰ یا ناہیگی اختیار کریں اور حکریک مہدی کے وعدے سے بہت ملحد اور اکتیہ جائیں۔ اللہ تعالیٰ سے سب کو توفیق عطا فرمائے۔

و کسب اعمال۔ نظریات المال

# سیرۃ طیبہ بقیہ ص ۵

کی شکایت کی تھی۔ اور یہی وہ لوگ تھے جنہوں نے آپ کو اپنے گھر سے نکال دیا تھا اور مدینہ میں آپ کا محاصرہ کر لیا تھا۔ آنحضرت صلوات اللہ علیہ کے رحمت و شفقت اور آپ کے احسان و کرم سے دوست دشمن۔ قوی و کمزور۔ آزاد و غلام اور جانور تک فیض یاب ہوئے۔ آپ کا دل اسی رحمت کے جذبہ سے معمور تھا۔ اس کے نتیجے میں آپ کے پہرے پر مسرت کی لہریں دوڑنے لگتی تھیں۔ آپ کی آنکھوں سے آنسوؤں کی لہریں بھی جاری ہو جاتی تھیں۔ آپ کے ہاتھوں میں جو در کرم کا سن رہتا تھا وہی وسیع ترین رحمت۔ آنحضرت کے ظاہر و روشن سعادت میں سے ہے۔ جو اپنی طرف تمام مشاہیر اور بہادروں کو ہمیشہ کھینچتی رہے گی۔

محمد ہی نام اور محمد ہی کام علیک الصلوٰۃ علیک السلام

حیات احمد قرآن مجید ترجمہ و معنی  
حیات حسن لغت سید پورٹ  
حیات قدسی تحقیقاتی عدالت  
حیات بقایوی اور ترجمہ کتابیں  
عجیب العظیم تاریخ کتب قادیان

# اسلامی تمدن بقیہ ص ۶

شرائیت ہی بہم دیا اور اک میں عرب پر نفاق ہے۔ اللہ نے اسے اپنا نبی برحق اور رسول بنا دیا۔ اسی رسول کے ذریعہ اللہ نے ہم سے کہا میں اللہ۔ داد۔ صلہ۔ نفاق تو ن دکان ہوں۔ میرے دم نے تمہارے لئے ایک ریل بھی ہے۔ تمہیں راہ راست پر لانے کے لئے جس راہ کی وہ نہیں دیتا کہتا ہے وہ ہمیں مذہب سے بچائے گی۔ جو میں نے آفرت میں سازوں اور گنہگاروں کے لئے مقرر کیا تھا۔

چنانچہ ایک واضح حقیقت ہے کہ وہ کبھی جس کی بنیاد حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے اسے راہ کی عبادت کے لئے رکھی تھی جن کی مانجا۔ بن گیا۔ حضرت رسول اللہ علیہ السلام نے پہلا کام یہ کیا کہ وہ اللہ کی عبادت کا فیصلہ کیا۔ ان میں بہت آگیا چنانچہ جنہوں نے بجا رہی آپ کی آواز کو سس کر ایک خدا کی عبادت پر ایسے جے کہ کتب سے ۳۶ بت نکالی کہ جنہوں نے باہر چھینک دیئے اور نہ صرف اللہ سے عقیدہ و امدانیت کو فرود اپنا یا بلکہ توحید کا جھنڈا دنیا کے اکثر حصوں میں لہرایا۔ اور ان دشمنوں نے جو قانون سے ناواقف تھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آدہ قوانین پر عمل کر کے اس کی فضا قائم کر دی۔ (باقی)

# رسالہ الفرقان کی قیمت میں رعایت

ماہنامہ الفرقان رتبہ کا سالانہ چندہ پہلے بھارت کے لئے سات روپے تھا اب اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ سے الفرقان کا سالانہ چندہ پانچ روپے ہوگا۔ یہ بدست جلد اس رسالہ کا اسلامی جماعت نمبر شائع ہو رہا ہے۔ جو دوست اس ماہ میں اپنے چندہ کی رقم ادا کر دیں گے وہ یہ نمبر بھی حاصل کر سکیں گے۔

یہ بھی اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان دار الامان میں بسنے والے درویشوں اجباب سے سالانہ چندہ صرف اڑھائی روپے لیا جائے گا۔

اجباب کو یاد رہے کہ دفتر محاسب صلوات اللہ علیہ انجن احمدیہ قادیان میں رسالہ الفرقان کی امانت کا کھاتہ کھلا ہوا ہے اس میں رقم داخل کر کے مجھے اطلاع دے دی جائے تو رسالہ فوراً جاری ہو جائے گا۔

نیچر رسالہ الفرقان رتبہ۔ ضلع جنگ پاکستان۔

# تقریر امراء

- ۱۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے کرم سید محمد سلیمان صاحب کو امیر جماعت جمشید پور مقرر فرمایا ہے۔
- ۲۔ کرم سید وزارت صاحب پادشہل امیر سید بہار کی کمزوری صحت کے مد نظر صدر انجمن احمدیہ نے کرم سید محمد سلیمان صاحب کو سید بہار کا پادشہل امیر نامزد فرمایا ہے۔ یہ تقریر ۱۳ اپریل ۱۹۰۵ء تک کے لئے ہے

ناظر اعلیٰ قادیان

# دورہ پر و گرام کرم مولوی عبد الرحیم صاحب انسپکٹریٹ المال

مندرجہ ذیل جامعہ نے احمدیہ ملت مجبئی و مدراس مالابار کے جمعیہ بیان مال دہریہ نے اس سال ماہیان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کرم مولوی عبد الرحیم صاحب مدرسہ انسپکٹریٹ المال مندرجہ ذیل پر و گرام کے مطابق ماہ مئی ۱۹۰۵ء میں فرض ماہانہ حسابات وصولی چندہ بات اور شرط بتاے متعلقہ دیکھو امور کی انجام دہی کے لئے دورہ کریں گے۔ توفیق جاتی ہے متعلقہ عبد یہ ارا ان مال انسپکٹریٹ صاحب موصوف سے اس سلسلہ میں پورا پورا تعاون کر کے نمون فرمادیے گے۔

نمبر	رد انگ	تاریخ رد انگ	رسیدگی از جماعت	تاریخ رسیدگی
۱	رینگورلا	۲-۵-۵۵	بانہ	۶-۵-۵۵
۲	بانہ	۴-۵-۵۵	نند گڑھ	۸-۵-۵۵
۳	نند گڑھ	۶-۵-۵۵	بیلی	۸-۵-۵۵
۴	بیلی	۱۰-۵-۵۵	شموگ	۱۰-۵-۵۵
۵	شموگ	۱۲-۵-۵۵	ساگر	۱۳-۵-۵۵
۶	ساگر	۱۴-۵-۵۵	بنگلور	۱۵-۵-۵۵
۷	بنگلور	۱۹-۵-۵۵	مرکہ	۲۰-۵-۵۵
۸	مرکہ	۲۲-۵-۵۵	کوڈالی	۲۲-۵-۵۵
۹	کوڈالی	۲۴-۵-۵۵	کینا نور	۲۴-۵-۵۵
۱۰	کینا نور	۲۶-۵-۵۵	پینکاڈی	۲۶-۵-۵۵
۱۱	پینکاڈی	۳۱-۵-۵۵	بنگلور	۳۱-۵-۵۵

رناظر بیت المال قادیان

# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں!

## اخبار احمدیہ لبقیہ صحت

یہ ان سلسلے کو خوش آمدیہ کہیں اور مسابقتی کام نے  
 انحصاراً مختلف ممالک میں تبلیغ اسلام کے حوالے  
 بیان کے اور نئی پودوں کی ذمہ داریوں کی  
 طرہ تو یہ دلائی۔ آخر میں کرم مہادی محمد بن صاحب  
 ناظر تعلیم و تربیت نے طلبہ و ذریعہ نصاب فرماتے  
 ہوئے اعلیٰ کردار پیدا کرنے کی تلقین فرمائی کہ  
 جس کی خاطر سلسلہ احمدیہ کا قیام عمل میں آیا ہے۔  
 حق تعالیٰ علیہ السلام ایدہ اللہ تعالیٰ شہادت  
 جمعیت احمدیہ مشرقی بنگال کے نام ایک مکتبہ میں  
 ہمت کو متنبہ فرمایا ہے کہ بعض لوگ اس خیال کو  
 ہواد سے رہے ہیں کہ جو کو تعلیم ملتی کر سکتا ہے  
 اس لئے اس کی اطاعت لازمی حکم کا درجہ نہیں  
 رکھتی۔ حضور نے فرمایا کہ یہی خیال تھا جو گذشتہ  
 زمانہ میں باختر مسلمانوں کی تباہی کا باعث بنا۔ اس  
 پرچے احمدی سے توقع رکھنا ہوتا ہے کہ وہ ان لوگوں کو  
 میرا پیر نہیں بلکہ میرے منقلب کا باغی سمجھے۔ نیز  
 فرمایا کہ اگر اس دنیا میں خدا کا برحق ممانند ہو  
 تو پھر اس سنت سے ڈر جو تمہارا بچھا کرتی چلی  
 آ رہی ہے۔ خدا میرے ساتھ ہے اور جو کوئی بھی  
 میرے خلاف اٹھتا ہے وہ یقیناً خدا کی طرف  
 سے سزا پائے گا۔ اور اگر وہ اس کی باغی کا  
 دروغ اسے خدا کے غضب سے نہیں بچا سکے گا۔  
 رسالہ مکتبہ آئندہ درج کیا جائیگا۔

ہے کہ وہ فلسطین کے متعلق اپنے رینڈیشن  
 کو خلی جامہ پہناتے۔ کالفرنس موجودہ عالمی  
 کشیدگی اور ایٹمی جنگ کے خطرے پر  
 تشویش کا اظہار کرتی ہے۔ اور ایشیائی  
 افریقی ممالک سے مطالبہ کرتی ہے کہ وہ غیر  
 تحمل سے آپس میں امن سے اچھے پڑوسیوں  
 کی طرح رہیں۔ اور ان دس اصولوں کی بنیاد  
 پر آپس میں دوستی قائم کریں۔ کالفرنس  
 یہ محسوس کرتی ہے کہ بنی نوع انسان اور  
 ان کی تہذیب کو خوف اور اجتماعی تباہی  
 سے بچانے کے لئے اسوہندی کی جگہ نیز  
 ایٹمی ہتھیاروں کی تیاری اور تجربات بند کرنے  
 بائیس کالفرنس اس خط میں باہمی تجارت  
 بڑھانے کے لئے ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے  
 آپس میں تجارتی معاہدے کرنے پر زور دیتی ہے  
 کالفرنس نے یہ بھی سفارش کی ہے کہ اس کالفرنس  
 میں شامل تمام ممالک باہمی انخطامات کے  
 تحت بنیادی اشیاء کی عالمی قیمتوں کو برقرار رکھنے  
 کا انتظام کریں اور جہاں تک ممکن ہو وہ عالمی  
 تجارت کے مشاورتی کمیشن سے اس سلسلہ میں  
 بات چیت کریں۔

افریقہ کالفرنس نے سفارش کی ہے کہ اقتصادی  
 ترقی کے لئے خاص پروگرام پیش کرنا چاہئے  
 جانے اور بین الاقوامی بینک اپنے وسائل  
 کو زیادہ حصہ ایشیائی افریقی ممالک کے لئے  
 وقت کر کے بھیجے۔ یہ بھی سفارش کی ہے  
 کہ ایک بین الاقوامی مالی کارپوریشن قائم کی  
 جائے۔ جو ایشیائی افریقی ممالک کو سرمایہ  
 جھپکے  
 دس اصولوں کا فارمولہ  
 کالفرنس کی طرف سے آج جو کیونٹا ہائی  
 کیا گیا ہے۔ ان میں ان قراردادوں کی تفصیل  
 بیان کی گئی ہے۔ جو کہ اس کالفرنس میں پاس  
 کی گئیں جو کہ درج ذیل ہیں۔ کالفرنس کی طرف  
 سے ڈیجٹل حکومت زور دیا گیا ہے۔ کہ وہ ڈیج  
 گنی کے مستقبل کے سلسلے میں فوری طور پر  
 اندونیشیا سے بات چیت شروع  
 کرے۔ کالفرنس اجیریا۔ مراکو اور بیونس  
 کے عوام کے حقوق کی حمایت کرتی ہے اور  
 حکومت فرانسیس سے مطالبہ کرتی ہے کہ وہ  
 مزید تاجر کے لئے فرانس میں طور پر یہ سہولت  
 کرے۔ کالفرنس اتحادی سمجھانے مطالبہ کرتی

بانیوں کے لئے۔ کالفرنس نے اس امر کو بھی تسلیم  
 کیا کہ اس کالفرنس میں شامل ہونے والے  
 ممالک کو برقی ممالک سے بین الاقوامی تجارت  
 کے تحت جو مدد مل رہی ہے۔ اس سے ان  
 ممالک کی ترقیاتی سکیموں کی تکمیل میں بہت  
 مدد ملی ہے۔  
 کالفرنس میں قرار پایا کہ تمام ایشیائی  
 افریقی ممالک ایک دوسرے سے کم از کم زیادہ سے  
 زیادہ تکنیکی امداد دیں گے۔ اور ترقی  
 کی سکیموں کے سلسلے میں ایک دوسرے کی  
 پوری امداد کریں گے۔ اقتصادی کمیٹی نے  
 اپنی رپورٹ میں کہا ہے کہ ایشیائی افریقی  
 ممالک ایک دوسرے کے اقتصادی مشکلات  
 میں پوری مدد دیں۔ رپورٹ میں کہا گیا کہ شیلی

## اکسیر زندگی

معدوں میں تیزابی مادہ کی زیادتی کھٹی ڈکاوہ  
 آنا۔ مادہ میں ہوا بھری رہنا سینے میں جلن  
 وغیرہ سب کیلئے بھروسہ کی دوا ہے۔ چھوٹی شیشی  
 ایک روپیہ علاوہ معطلہ آک سی طرح اور بھی  
 خدمات کے لئے سنے کا پتہ  
 دو افغانہ رحیمیہ دادیان ضلع گورداسپور

کالفرنس میں شامل ہونے والی ممالک  
 افریقی ایشیائی کالفرنس بھارت۔ برما۔  
 اندونیشیا۔ لکھا اور پاکستان نے بلائی تھی۔  
 اس میں ان ممالک کے علاوہ جب ذیل ممالک  
 نے شرکت کی۔ انڈونیشیا۔ کیمبوڈیا۔ کیورسٹ  
 چین۔ مصر۔ ایٹھویا۔ گولڈ کوسٹ۔ عراق۔  
 ایران۔ جاپان۔ چھ دن۔ ملائیس۔ لبنان۔  
 لائبریا۔ لیبیا۔ نیپال۔ فلپائن۔ سوڈان۔  
 سوڈان۔ سوڈان۔ شام۔ شمالی لینڈ (سیام)۔  
 ترکی۔ شمالی دین نام۔ جنوبی دین نام اور یمن۔

## دورہ پروگرام کرم منشی عبدالرحیم صافانی الیکٹریٹ مال

منشی عبدالرحیم صاحب نے اجریہ طور پر بی کے عہدہ داران مال ڈپریٹمنٹ صاحبان کی اطلاع کے  
 لئے اعلان کیا ہے کہ کرم منشی عبدالرحیم صاحب صافانی الیکٹریٹ مال مندرجہ ذیل پروگرام کے  
 مطابق ماہ مئی ۱۹۵۵ء میں یونین محاسبانہ حسابات و وصولی چندہ جات اور نظارت ہذا سے متعلق  
 دیگر امور کی انجام دہی کے لئے دورہ کریں گے۔ توقع کی جاتی ہے کہ متعلقہ عہدیداران مال  
 الیکٹریٹ صاحب موصوف سے اس سلسلہ میں پورا پورا تعاون کر کے ممنون فرمادیں گے۔

نمبر	رد اولیٰ اجتماعت	تاریخ روانگی	رہائے گی از اجتماعت	تاریخ رسیدگی
۱	تادیان	۵-۵-۵۵	بجو پورہ	۶-۵-۵۵
۲	بجو پورہ	۸-۵-۵۵	انبیٹ	۹-۵-۵۵
۳	انبیٹ	۱۲-۵-۵۵	میرٹھ	۱۳-۵-۵۵
۴	میرٹھ	۱۳-۵-۵۵	دہلی	۱۴-۵-۵۵
۵	دہلی	۱۶-۵-۵۵	امرد پورہ	۱۷-۵-۵۵
۶	امرد پورہ	۱۹-۵-۵۵	سرداننگو	۲۱-۵-۵۵
۷	رام نگو	۲۱-۵-۵۵	بریلی	۲۲-۵-۵۵
۸	بریلی	۲۳-۵-۵۵	شاہجہ پور	۲۴-۵-۵۵
۹	شاہجہ پور	۲۸-۵-۵۵	میرا پورہ کٹرہ	۲۹-۵-۵۵
۱۰	میرا پورہ کٹرہ	۲۹-۵-۵۵	کھنوا	۳۱-۵-۵۵
۱۱	کھنوا	۳۱-۵-۵۵	کانبور	۳۱-۵-۵۵

اہل اسلام  
 کس طرح ترقی کر سکتے ہیں  
 کارڈ آنے پر  
**مفت**  
 عبداللہ دین سکندر آباد دکن

ناشر بیت المال قادیان